

世界技能大赛全国选拔赛落幕，多名能工“小”匠将向世界展示中国“大国工匠”风采

“赛场英雄”如何成长为“制造先锋”

新华社北京7月3日电(记者王攀、叶昊鸣、黄浩范、陈寂)第45届世界技能大赛全国选拔赛在六月底落下帷幕，在1359名参赛选手中产生多人，将参加明年在俄罗斯喀山举办的第45届世界技能大赛，向世界展示中国“大国工匠”的风采。

但在能工“小”匠们汗水闪耀的背后，人才瓶颈与技能短板依然困扰中国制造业的转型升级。如何在当下全球激烈的产业竞争中进一步打造“工匠强国”，仍需上下合力，聚力破障。

青春闪耀的“赛场英雄”

木作、砌筑、铺装、水景施作、植物造景……参加园艺项目比赛的安徽代表队选手胡磊需要在14个小时内完成选拔赛中5个模块的任务。当数十平方米的“小公园”建成并引发众多观众拍照的那一刻，胡磊由衷地感到骄傲与自豪。

一边是数控床操作的人机对话，一边是焊接金属的火花四溅；一边是砌墙贴砖的建构功夫，一边是平地起山水的园林手艺；一边是难得一见的飞机维修，一边是初次参赛的健康和社会照护……从浦江之畔到珠江沿岸，人们对年轻技能人才的高超技艺和“工匠精神”，有了更直观的体验和感受。

“从各项目反馈情况看，选手们整体水平比上一届有所提高。”人力资源和社会保障部职业能力建设司司长张立新说。

参加过第44届世界技能大赛珠宝加工项目比赛并获得铜牌的技师胡凡观摩了比赛，新选手技术的“飞跃”式提升让他赞叹不已：“他们一定付出了很多努力，我非常钦佩他们。”

从2011年首次参赛，到2017年位列奖牌榜榜首，中国在国际技能赛场上的表现渐入佳境，新生代“赛场英雄”的脱颖而出离不开我国日益增强的技能培养能力。

统计数据显示，截至2017年底，全国共有技工院校2490所，在校生338.2万人，全国技工院校毕业生2017年就业率达97.7%，部分骨干技工院校毕业生就业率达100%。

“我国很多技工院校拥有较好的设备设施，掌握了前沿的人才培养标准，并与企业生产实践紧密对接，能够把最先进的生产技术转化到教学中，在很多项目上达到了与世界接轨的技能水平。”张立新说。

河北队指导老师、国家级数控机床获奖选手杨珍明表示，目前国内很多技工院校都在开展技能竞赛，技术与前些年已不可同日而语。

赛场到一线依然“关山重重”

然而，当我们目光从赛场转向一线时，一个严峻的现实浮出水面：在当前结构性就业矛盾突出的背景下，中国制造业面临“技工荒”。

有这样一组数据：全国技能劳动者为1.65亿，占就业人员的21%，高技能人才约4791万人，仅占就业人员的6%；劳动力市场中，技术工人的求人倍率保持在1.5以上，高级技工的求人倍率甚至达到2以上水平。

“这既与技术工人的社会地位不高、收入水平偏低有关，也与轻视技术水平的社会氛围、缺乏追求技术成才的思想有关。”人力资源和社会



▲在第45届世界技能大赛全国选拔赛上海赛区比赛中，一名木工项目参赛选手在切割木材(6月13日摄)。新华社记者方喆摄

保障部副部长汤涛说。

接受采访时，一些参赛选手坦承，尽管取得了成绩，但自己的人生目标并不是成长为“大国工匠”。

一位上海队代表选手有着中专学历，既是数控机床高手，也是普通车床高手，但他的就业目标是当一名室内设计师；一位已经拿到了国家集训队入场券选手依然为错失考研机会、转投施工建设而耿耿于怀，希望有机会重来一次……

究竟是什么原因，让部分“赛场英雄”不想成为“制造先锋”？观念束缚仍是主要因素。在不少人印象中，与技术工人“蓝领”身份对应的，是又黑又黏的机油车床，是噪音刺耳的电锯电钻，是酷热难耐的加工厂房，在这些人眼中，“走进车间”是“低人一等”的人生选择。

“事实上，在科技化、机械化时代，很多工人的主要工作是操纵、监管机器人生产，穿得干干净净，并不比白领差多少，但轻视技能型劳动的思想观念依然存在。”人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心标准处处长葛恒双说。

此外，收入待遇水平总体不高，也是难留技术能手的一大原因。东莞一家大型企业负责人表示，国内制造业生产一线工人的月收入普遍在三千至六千多元，考虑到房价、物价、子女教育等因素，这一工资水平并不算高。另一家印刷企业反映，由于培养和留住技能人才不易，这家企业常年出现“引进一次设备短缺一次工人”的阶段性“技工荒”。

缺乏进一步上升渠道是影响“赛场英雄”继续成长发展的重要障碍。“从职业技能发展的角度来看，我国的职业技能标准只有5个等级，很多技能人才达到最高标准后难以获

得继续发展的通道。”中国劳动和社会保障科学研究院研究室主任袁良栋说。

而一些大赛选手也反映，尽管情况有所改善，但学历问题仍是就业的一个门槛。胡凡表示，即使自己奖牌在握、留校任教，但仍希望获得“一纸文凭”，“我觉得只有这样才能确保获得社会认可。”

建设技能强国需凝聚合力“迈过门槛”

在本届选拔赛期间，广州的地标建筑广州塔不断打出“新时代·新技能·新梦想”的助威标语，成为整座城市的新风景。

“赛事比拼与公众教育并举”——此次上海、广东两个赛区共吸引了15万人现场观摩，上百万人通过网络直播了解进展。而在比赛期间，组委会同步举办青少年技能体验等公众活动，引导全社会特别是广大青少年关注、热爱、投身技能工作。

“我们希望选拔赛发挥‘乘数效应’，形成全社会关注、支持的氛围。”张立新说。

如何回应日益迫切的社会需求？如何解决困扰多年的弊端沉疴？

首先是制度上的“硬改善”。今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅颁布实施《关于提高技术工人待遇的意见》，提出要加强高技能人才的服务保障、政治待遇、经济待遇、社会待遇等。这是我国第一次把提高技术工人待遇上升到全局高度，也是立足新时期产业工人队伍建设改革的一个重大战略决策。

第44届世界技能大赛园艺项目铜牌获得者孙伟对此深有体会：“刚开始没人知道园艺比赛是什么。但现在不同了，全社会都很重

视园艺技能，这里面有着巨大的发展空间。”

其次是社会氛围的“软影响”。随着我国参加世界技能大赛次数增多，获奖选手逐渐增多，社会影响力也逐渐增强。各级政府正通过多种措施，提高获奖选手的政治地位、社会地位和经济地位，同时也在全社会树立“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会价值观念。

这需要企业的积极参与——职业技能竞赛对设备设施、耗材等需求量大，在德国、日本等国家往往有许多企业赞助支持。可喜的是，本届全国选拔赛近百家企业提供了机器设备等支持。据大赛组委会介绍，在广东赛区，沈阳机床集团投入了78台设备，价值近4000万元；上海赛区，各个企业投入的设备价值超过7000万元。

初步统计，全国30个省份、6个行业的多家企业单位申报了532个实训基地，积极承担进一步的培训工作，焊接、汽车技术项目有多达21个申报单位。

这也需要教育提供动力——改变我国职业教育的学历型人才培养模式和“普通车间工人”的培养目标。

以技能大赛准则对标先进企业的前沿生产要求，以企业最新生产实践技术作为培养标准，打破目前职业技能教育专业上的条块分割，按现代职业要求系统培养学生的综合能力，可以改善职业教育输出的人才类型与企业需求不匹配的问题。

第43届世界技能大赛数控铣项目金牌得主张志坤已留校任教，他说，让每个热爱技能的孩子有更多的机会学习世界一流技术，以赛促学以赛促教，让我国的职业技能教育快速实现质的飞跃，才是我们参加比赛真正的意义。

多地警方联动，摧毁『PK拾』赌博网络

不法分子借正规彩票之名私下开盘涉赌牟利，有玩家短时间内输得倾家荡产

新华社北京7月3日电(记者刘奕港)2018年1月以来，北京市公安局接到数起报案，称一款名为“北京赛车PK拾”(以下简称“PK拾”)的博彩游戏在微信群中十分火爆，参赌人员众多。北京警方立即循线摸查，发现一些不法分子以正规彩票为彩头玩起了“地下时时彩”，私下开盘涉赌、坐庄牟利，诱惑大量玩家沉迷其中，有的玩家在很短时间就输得倾家荡产。

北京警方随即成立专案组对“PK拾”网络赌博情况开展侦查，专案组成员夜以继日、艰苦鏖战、缜密侦查、细致摸排，终于查明了一条庞大复杂的网络赌博产业链条。5月17日，由公安部组织部署，北京会同河南等多地警方联动，一举打掉了7个涉案团伙。截至5月30日，在公安部组织的其他21省市统一收网行动中，共打掉“PK拾”网络赌博团伙61个，抓获涉案嫌疑人200余名，有效斩断全国“PK拾”网络赌博犯罪链条，摧毁了全国“PK拾”网络赌博。

借正规彩票之名私下坐庄谋取暴利

“这款彩票是一种赛车主体排列型高频彩票。每日9时开始至24时结束，每5分钟开一局，全天开奖179次。”北京市公安局民警郝警官介绍，规则是将10辆赛车编号，下注者可以任意选择赛车投注，最后以10辆赛车先后抵达终点的顺序为开奖结果。如果下注者投注号码与对应位置的赛车编号相同，即为中奖。

据办案民警介绍，这款赌博软件是不法分子借用中国福利彩票发行管理中心发行和组织销售的“北京赛车PK拾”彩票，由北京市福利彩票销售机构在所辖区域内福利彩票，他们通过组建微信群，召集“玩家”利用“PK拾”的开奖数据私下开盘坐庄进行赌博。赌博开奖结果与福彩开奖结果一致，但赌博团伙组织者通过操控赌博软件，自由设置赔率，确保多数赌客输，少数赌客赢。

北京市公安局民警郝警官说：“不法分子通过提高赔率来提升刺激性，吸引玩家进入。但由于是网络上的交易，大家互不相识，一旦出现有人赢得太钱，庄家立刻会将其踢出微信群。”

高频彩票因为开局次数多，具有非常强的刺激性，玩法相对简单，且投注可大可小，少则1注(1注为10元)，上不得顶，“很多玩家抱着赢钱的心态不断投注，输掉一场后就不愿再加投入，希望能够翻本，但投入越多输掉的就越多。”郝警官说，一名赌客参赌3个月输了近35万元。

郝警官告诉记者：“这一类型的网络赌博方式特点非常明显。首先，赌资采用微信、支付宝等支付方式即时到账；其次不受地域限制，一部手机就可下注，参赌便捷；涉赌人员主要以微信群等社交工具为载体，群内人员都是虚拟身份，群主有较强的反侦查意识，如有成员入群不下注则马上将其踢出，稍有异常便立即拉黑。”

斩断网络赌博黑色产业链条

记者了解到，近年来，福建、广东、辽宁、河北等地公安机关接连破获以“PK拾”为依托的网络赌博案件，但仍呈蔓延态势。

“专案组围绕PK拾网络赌博软件进行研究，全面掌握此类网络赌博操作流程，并通过警情梳理，查找重点线索，寻找突破口，扩线开展侦查。”专案组相关负责人介绍。

最终，以李某、唐某某为首的四个网络赌博团伙逐步进入警方视线。“我们以这两个团伙为突破口，查找到其上游家赌软件二级批发商周某逸、周某某，发现该团伙在河南境内从事PK拾网络赌博软件售卖工作，通过低买高卖，将赌博软件销往全国21个省市。”郝警官说。

专案组紧抓不放，继续以“二周”团伙为突破口，继续查找上游，最终锁定了以黄某某、赖某某为主谋，从事“PK拾”网络赌博“机器人”研发、技术服务及数据维护等工作的团伙。专案组同时又侦查到王某某、柴某某、曹某某等另外3个在京的“PK拾”网络赌博团伙。

由于专案组梳理出的近200条线索涉及除北京外的其他21个省份，涉案人员多，案情重大复杂，在查清相关情况后，公安部组织相关22个省份公安机关开展全国统一行动。

5月17日，北京专案组出动40余个在京抓捕组，同时派出4个外地抓捕组，分赴福建、内蒙古、广东、河南等地，多地联动，统一行动，一举打掉了7个涉案团伙，刑事拘留25人，行政拘留16人。截至5月30日，在公安部组织的其他21省份统一收网行动中，共打掉“PK拾”网络赌博团伙61个，抓获涉案嫌疑人200余名，有效斩断了全国“PK拾”网络赌博软件研发、赌博软件贩卖、网络组织参赌产业链条。

持续深入打击惩治各类赌博违法犯罪

公安机关提示广大群众，利用微信等网络平台进行赌博属于违法行为，达到刑事立案标准的，按照赌博罪、开设赌场罪追究刑事责任。世界杯已经开赛，网络赌球亦是违法行为，切勿参与。

公安部有关负责人表示，公安部始终高度重视打击惩治各类赌博违法犯罪，在持续遏制实体场所涉赌问题的同时，加强研判新型网络赌博犯罪活动趋势特点，指导各地公安机关重点关注、打击震慑利用体育投注、非法彩票、网游平台等开设赌场犯罪活动，切实维护社会良好治安环境和国家经济安全。

据了解，近年来，公安部持续推进打击整治跨境网络赌博犯罪“断链”行动，指导各地公安机关精确打击、连续侦破一批涉赌重大案件，仅去年以来就督办指挥各地公安机关破获跨境网络赌博刑事案件7000余起，打掉犯罪团伙3100个，查封冻结涉赌资金110亿元，打掉非法地下钱庄、网络支付等团伙270余个，强力挤压网络赌博违法犯罪活动空间。

微信转账转错人只能认栽？

“手滑”的代价究竟由谁来担

新华社广州7月3日电(记者胡林果)移动支付给好友间转账带来了便利，但这样的“乌龙”也时有发生：不小心转账转错了人，对方收了钱却不还钱，甚者删好友、拉黑。

多数人首先会求助于客服，但当客服始终让你“与好友协商解决”的时候，你该怎么办？网友感叹，失手点错就只能自认倒霉吗？

“好友”不友好，收钱后屏蔽拉黑

在广东中山市工作的黄先生5月2日通过微信平台关联的银行卡，给微信名为“海阔天空”的表妹转账，但黄先生手误转错了人，此“海阔天空”非彼“海阔天空”，一转就转了8万多元。

据黄先生介绍，自己搜索微信名“海阔天空”之后并未仔细甄别，微信好友列表中出现了同样微信名，只是头像不一样的两个账号，当时正在赶车，情急之下随手转给了这名陌生人。

“不认识对方，从未说过话，好像是扫一扫扫上去的。”黄先生告诉记者，当天下午他通过微信从银行卡里转了9笔共计82500元，还从微信余额里转了5000元，总共87500元。

钱转过去之后黄先生就没注意了，直到第二天早上表妹打电话说没收到钱。这时黄先生仔细辨认微信头像和名称后才发觉钱转错人且对方全收了。他焦急万分，通过微信语音电话对方都没有接，没过多久对方就把黄先生拉黑了。

追回之路处处碰壁

私下解决不了，黄先生首先尝试向腾讯客服求助。一次次通过电话语音、留言与客服沟通，然而多次回复内容都是：该笔资金已经成功进入对方零钱，资金支付成功后无法撤回，您可同好友联系协商退回。

无法与一个不知其名的陌生人沟通，黄先生只好求助于公安部门。5月15日，黄先生到居住所在地中山市小榄镇派出所报了案，但警方以“不知道对方的真实姓名和账户信息，不构成立案条件”为由拒绝了黄先生，并建议其找法院。

求助于法院的黄先生依旧碰了壁。中山市第二人民法院的工作人员说，必须要知道对方真实的身份信息才予受理。“该走的地方我都走遍了。”多次碰壁的黄先生无奈地说。

记者调查了解到，一些网友报警后，各地警方对于此类案件的处理未有统一的做法。今年3月，武汉市民微信转错500元钱报警，



“手滑”的代价 新华社发 徐骏 作

警方未予立案；今年4月，江苏省宿迁市一女子错转2000元，警方通过研判走访找到收钱方，并协调解决归还。

收到款项的一方涉嫌非法侵占，那么黄先生“手滑”到底有没有过错？广东广信君达律师事务所律师卢迪欣表示，黄先生在转账中已收到平台发给他的大额转账验证要求——含有对方身份信息的提示，且输入密码或指纹支付才能继续交易。而黄先生基于自己的错误判断，主动指纹支付完成了转账过程，这个举动违反了一般人在转账时应当核实对方身份的常识，因此黄先生是有过错的。

至于腾讯客服拒绝向黄先生透露对方的真实信息，律师认为腾讯客服有保护用户隐

私的责任。

建立更完善的事后保障机制

也有专家认为，移动支付平台作为信息掌握者，应该给用户开辟求助的机制。中央财经大学金融法研究所所长黄震认为，个人所使用的支付手段、支付方式、支付过程都是在平台完成的，当个人不能协商解决的时候，平台应从中进行调解。

黄震认为，在个人与移动支付平台的合同行为中，社交用户不必然其金融用户，当社交行为为时确实没什么大的风险，当进行转账时已经变成金融用户了，移动支付和支付统一的服务商应加强金融风险提示，完善二者之间的转换隔离机制。

中国人民银行曾发布规定，通过自动柜员机转账的一定额度以上款项在24小时后才到对方账户。卢迪欣建议，支付平台可参照央行政策，建立转账延迟到账机制，以加强转账行为中对主动行为人的保护。“目前微信的转账到账机制是自我选择的，用户默认选择为收款方实时到账，该种方式难以全面避免风险。”卢迪欣表示，默认实时到账和默认延迟到账在实践中差别很大，可以采用一定额度内默认实时到账、超出额度延时到账的机制，给予用户更完善的保障机制。

某安全研究中心技术人员黄立章建议，用户在移动支付平台转账超过一定额度时，平台需强制用户输入身份确认信息，例如手动输入收款方的“姓”，或者把收款方的名字补齐，进一步保护用户的金融安全。